

莞家对话篇

文/羊城晚报记者 文晓  
图/羊城晚报记者 王俊伟 通讯员 茶山城管分局

茶山镇党委书记黄锦发：

# 奋力打造“城人融合、共荣共生”城市样本



黄锦发

东莞市茶山镇地处东江之滨、寒溪水畔，眼下正在以“绣花”功夫全方位推进城市精细化管理，人民群众的获得感、幸福感、安全感持续提升。

茶山镇党委书记黄锦发近日接受羊城晚报记者专访时表示，近年来，茶山镇牢固树立以人民为中心的城市发展理念，坚持以改革创新的理念和办法，探索出一套“既管当前，又利长远”的管理体系，促进城市品质大提升。全镇将以美丽圩镇建设为抓手，持续攻坚破解城市精细化管理长效治理难题，争取打造“城人融合、共荣共生”的城市样本。



城管片下沉基层开展工作



东莞理工学院迎来2022级第一批新生

## 东莞各高校花式迎“萌新”

又是一年开学季。连日来，东莞各高校陆续迎来了2022级新生。各高校落实疫情防控政策，保障校园安全，运用“新科技”提升迎新工作效率，并举办了有特色、丰富多样的迎新活动。“萌新”们带着行囊和对大学生活的憧憬走入校园，翻开人生新篇章。



志愿者引导新生办理报到手续



东莞理工学院迎新现场

### A 志愿队伍精准服务

9月13日，东莞理工学院迎来2022级第一批新生，约3200名新生顺利到达学校，开启大学新征程。为了方便新生办理入校手续，学校相关职能部门、各二级学院早早在校道边设立了咨询点和迎新点。新生入校后，沿路即可咨询或者办理校园卡等业务，再到学院处完成报到，领取宿舍钥匙和莞工启程礼包等物品，最后前往宿舍。为了让报到更有仪式感和氛围感，莞工校园内外都进行了布置，各个校门还设置了LED屏幕或者电视机，有1300余名学生志愿者参与到迎新的各个环节，迎新气氛热烈温馨。广东酒店管理职业技术学院今年组织各二级学院及职能部门200余名工作人员、350余名志愿者为迎新工作服务。他们穿梭于学校各个角落，引导“萌新”们完成报到手续，耐心解答每一项流程，帮忙搬运行李，护送新同学安全抵达宿舍，并详细介绍关于学校的一切。广东科技学院的志愿者队伍更为庞大。今年该院共录取新生13836人，其中2022级全日制新生8090人，普通专升本新生5746人。为了更好地服务新生，学校组织了超过3100人的师生志愿者队伍，为新生提供“一对一精准服务”。志愿者们热情地把新生迎接到校内，帮助其运送行李，办理报到手续，提供暖心服务。2022级视觉传达8班的冯同学对志愿者们十分感激，他表示：“虽然父母没进学校，但有志愿者的帮助，一切都顺利。”

### B “数字迎新”高效便捷

据了解，东莞理工学院通过新生交流会、家长会、班会和一对一联系等方式，提前与全体新生说明报到流程和到校注意事项。同时，学校通过迎新平台提前掌握学生报到情况，在虎门高铁站、万江汽车站等公共交通枢纽设置多个校外迎新点，统一接送学生到校。广东创新科技学院2022级高职报到总人数达6000多人，招生录取人数创新高。学生报到期间，学校团委组织上千名志愿者在万江车站总站接站点、南门口、各二级学院迎新点前、宿舍楼内等场所提供服务。今年，该校有针对性地制定迎新方案，特设疫情防控组、迎新调度组、引导服务组、数字技术组等16个工作组，实现迎新到报一站式贴心服务。学校还从网络升级、访客管理、门禁系统、校园一卡通、水电控系统、智能数据中心等多方面布局“数字迎新”。借助数字技术功能，实现对新生报到的“一对一”精确指引，从学生返校

前的疫情防控、交通方式、到达时间等基础信息的线上提交，到返校后助学贷款绿色通道等内容的指南管理，实现定点帮扶，线上线下齐发力，逐步形成完善的校园数字生态体系。迎新现场，各学校也是频出奇招营造开学氛围。广东科技学院为13836名新生准备了人手一份开学暖心礼物——原创设计的“新生大礼包”，更设计“我在广科很想你”路牌、“踏实向上，放飞梦想”主题创意展板打卡地、构思巧妙的文创品。广东创新科技学院医药健康学院特地设立义诊活动区，为学生和家长提供即时看诊服务，还有由师生亲自调配的免费“复方罗汉果茶”和“五花茶”供饮用；财经学院联合企业为每位新生提供刻有各自名字的可口可乐，解乏又清凉；建筑与设计学院以电子大屏幕滚动式展示学院风采；招生办早早为参与了活动的“萌新”们准备了大礼包，凭券直接兑换。（文/姚梓婷 图/受访者提供）

## 秋季学期开学后如何适应新环境？

日前，东莞各中小学已正式开学，对于部分同学来说，当他们秋季学期迈进新校园，也拥有了新身份。无论是从小学生变为初中生，还是从初中生升入高中，都迎来人生成长道路新的转折点。面对新生活，不少学生和家可能随之面临困惑和焦虑。如何做好开学的衔接？笔者采访了业内人士来支招。

“幼儿园主要以游戏为主，上了小学之后，平常的作息时间改变了，学习的时长增加了，我怕孩子一时间适应不了。”“上了小学之后，孩子放学回来，我们家长需要为孩子做什么？要不要辅导作业？”采访中，一些家长对孩子幼小后的学习生活情况表现出焦虑。

“幼儿教育与小学教育不同，孩子进入小学后要完成相应的学习活动和任务，这对于新生来说都是不小的挑战。”南城阳光中心小学校长曹阳明表示，“首先要从心理上对孩子进行引导，让他们慢慢地爱上学、盼上学。同时，鼓励孩子参加班级活动，让孩子更好地融入新的环境当中。”

“双减”之后，小学更加重视学生能力和习惯的培养，孩子不能再像幼儿园那样什么事都依赖家长。”曹阳明建议，家长在生活中要多给孩子锻炼的机会，

让他们学会穿衣穿鞋、整理书包、独立完成作业等，通过良好的学习习惯和生活习惯助力孩子的小学生活。”

随着秋季学期开始，不少学生升入初中。不少家长表示，初中的科目增多，容量变大，难度也加深了，自己很难像之前一样辅导孩子的学习。

石龙三中初一年级主任李玲表示，孩子升入初中后，家长要学会适当放手，督促孩子掌握方法，养成习惯，从而提高学习效率。“随着年龄的增长，孩子的思维从形象思维向抽象思维转变，思维的独立性和批判性得到明显发展。因此，初中更加重视考查学生的综合素养。”李玲告诉笔者，“同学们在平时的学习生活中要重视观察、深入思考，从而增强创新意识，提升全学科素养。特别是一些实验学科，通过观察真实情景，来分析、判断、处理与其相关的知识关联从而解决问题，综合提升学科素养。”

“家长可以帮助孩子一起设置学习小目标，共同走过‘过渡期’。”李玲表示，在达成小目标的过程中，孩子可以熟悉新的学科，又可以循序渐进地过渡学习，尝到时间管理的甜头。

### 支招

#### “适应”是关键，家长可以这样做

- 抓紧时间帮助孩子调整作息，恢复正常的作息制度，杜绝晚睡晚起的习惯，保证孩子能以饱满的精神迎接开学的到来。
- 积极营造良好的学习氛围，鼓励孩子规划好新学期的奋斗目标，作为家长不妨制定自己的学习计划，形成良好的家庭学习氛围。
- 以积极、乐观的心情来影响孩子，不要一开学就给孩子施加压力，或把上学期的不足之处反复地“唠叨”，要让孩子充满快乐地迎接新学期。
- 如果孩子沟通存在问题，当父母以倾听者的心态和方式打开话题，就会在不经意间创造一个轻松的谈话氛围，在这一氛围中，孩子往往能畅所欲言，而父母也能更好地了解孩子的想法和信息，便能更好地“对症下药”。（文/姚梓婷）